

## 赵鹏飞：在集市上做反诈宣传的派出所所长

他积极推动社区警务模式创新,建立警企联络平台,为企业提供“一站式”服务;创新“一圩一日反诈行”活动,扩大防骗宣传覆盖面,守好辖区群众的“钱袋子”;用自己的铁脚板,踏遍辖区的各个角落,守护新圩镇的安宁。他就是华安县公安局新圩派出所所长赵鹏飞。

今年以来,新圩派出所辖区治安类警情同比下降33%,电信网络诈骗案件同比下降50%,未发生两抢一盗案件。因工作成绩突出,赵鹏飞曾荣立个人二等功1次、三等功1次,获评“全省治安系统十佳‘爱民星警’”“全省创新流动人口管理成绩突出个人”等。

### 搭建平台 用心“护企”

“赵所长,你们这个办证政策真是太方便了!”辖区某陶瓷新材料企业员工对赵鹏飞感谢道。今年4月,赵鹏飞走访企业时了解到,由于公司下班时间与窗口服务时间不一致,部分员工一直想办理身份证,都未能办成。了解这一情况后,赵鹏飞立即协调窗口民警,为企业员工提供错时、加时、上门服务,5天后,员工就拿到了办好的身份证。

随着华安县民营经济的发展,新圩镇现有企业20余家,企业员工总数达到2000人左右。当好助企“管家”、优化营商环境,成了赵鹏飞工作中的重要课题。“企业有需要,我们就要有回应。”这是赵鹏飞给全所民警立下的“规矩”。

用心用情“护企”,不仅要做好服务保障,解决企业员工的后顾之忧,还要在排查风险隐患上下足功夫。新圩派出所加强企业周边巡逻防控力度,排查涉企安全隐患,化解各类涉企矛盾纠纷,营造稳定、安全的营商环境;定期开展“企业服务日”活动,推行“一企一档一策”机制,问需于企,因“企”施策,盯办追踪,做到企业诉求事事有着落、件件有回应。

2024年以来,新圩派出所共开展上门服务85余次,跟进解决涉企问题30余个,辖区企业未发生安全责任事故和涉企犯罪。

### 精准宣防 用智“反诈”

新圩镇位于华安县中部,群山环绕,人口居住分散。如何提高防骗宣传效果,帮助群众守护“钱袋子”,一直是赵鹏飞的心头大事。

为了能让更多的山区百姓了解防骗知识,赵鹏飞想出了一个巧办法。每月的农历初三、初八、十三、十八、廿三、廿八,新圩镇群众都有赶集的传统习惯,俗称“每月六圩”。

于是,赵鹏飞创立“一圩一日反诈行”活动,在赶集市场门口设立“流动防范电信网络诈骗宣传点位”,切换不同的识骗、防骗主题,现场以案释法,“灌溉式”地向逢圩赶集的老人、过往驾驶员、商户等普及防诈知识。久而久之,越来越多的群众知道,在市场门口,有个做反诈宣传的赵所长。

“警察同志,你快帮我看看怎么回事?我手机怎么自己把钱转出去了!”7月23日,赵鹏飞带队到赶集集市开展反诈宣传时,村民林先生神色慌张地跑来向他求助。

赵鹏飞接过林先生的手机一看,便识别出这是近期频发的虚假征信类电信网络诈骗套路。此时,林先生已在诈骗分子的诱导下,下载好了远程控制软件。见状,赵鹏飞当即断开林先生的手机网络,使对方无法进行远程操作,并仔细检查手机里的可疑App,卸载远程控制软件,及时避免了林先生2万多元的损失。

“群众能主动向我们求助,就说明我们的宣传是有效果的。”今年以来,在赵鹏飞的带领下,新圩派出所联合各村村委会组建的安全宣防分队,已开展防骗宣传36场次,覆盖群众达1.6万余人次,成功预警劝阻180余人次。

### 尽心尽力 用情“暖民”

今年3月,新圩派出所接到群众报警称,在新圩村附近的山上,有位老人腿部受伤,急需救助。但报警人无法准确描述受伤老人所在位置,民警急忙向赵鹏飞求助。赵鹏飞了解情况后,迅速组织救援工作,将民警分成两组,一组联系医护人员,做好急救装备会合接应;另一组由赵鹏飞带队,上山进行搜索救援。

“从这里走更快!”经过20多分钟的搜寻,赵鹏飞顺利找到了受伤的老人。由于老人腿部受伤不便移动,待医生简单处理后,赵鹏与救援人员相互配合着将老人扶上担架,徒步穿过1公里的丛林小道,将老人抬上救护车,送往医院救治。

能迅速找到伤者,得益于赵鹏飞大脑中的“地图”。平日里,他只要一有空,就会带着民警辅警进村入户,与



赵鹏飞带队在集市上做反诈宣传



赵鹏飞向群众宣传反诈

群众“拉拉家常”,听取群众的工作建议。从晨光初露到夜幕降临,在新圩镇的山间、田间、村里,群众总能看到赵鹏飞的身影。不到一年的时间,他已跑遍辖区沿线的村庄、山林,走熟了辖区每一条土路,清楚辖区的每处临渊险地。

“派出所虽不大,但却连接着群众生活的点点滴滴,是服务群众的前沿阵地,没有轰轰烈烈的屡破大案,只有细水长流的为民真情。”赵鹏飞说道。

(王郁林)

(上接第一版)景区三方管理协调办,互派人员交叉任职,试点共建共享共治,村企实现一体化发展。

村企合作做大旅游“蛋糕”的综合效益十分明显:客源滚滚而来、村集体收入增加、多位村民在企业上班领工资……如今,官畲村已然走上文旅兴村、旅游富民之路。

### 模式二:共建共享

#### 产区变景区 村民变股民

同样是聚焦农文旅融合,高石村的选择是共建共享,将村民聚在一起创业。

村如其名,高石村位于海拔680米的高山上,群山环抱之间,潺潺流水冲刷着本地奇石“九龙壁”,形成几个小瀑布。湿润的空气中夹杂着泥土的芬芳,令来到这里的人们心情愉悦。

在地理位置上,高石是华安县华丰镇最偏僻的一个村,而偏僻恰恰成了得天独厚的优势:传统村落保留完整,依山傍水,森林覆盖率超90%,正是都市人最向往的“诗与远方”。

为了用好这些优势,2019年4月,由高石村党支部书记邹火标牵头,漳州家家乐股份有限公司应运而生,采用“公司+农户+村委会”方式运营,先由村民筹集资金建设,赚到钱后再进行分红。截至目前,村里共筹集520股、260万元。

“村民们经营的是自己的公司,干起活来也特别有干劲。”邹火标说,高石村会定期召开股东大会,大小事情都由股东们共同商量决定,大家也可以随时在股东群提建议、发表看法,大家拧成一股绳,全心全意为村庄的发展建言献策。

由股东大会决定,高石村按照省级森林村庄生态康养旅游规划,从村庄中心村向大屏山原始森林发展,坚持保护与适度开发并重原则,就地取材,保留乡村风貌,

守住乡土味道,注重村庄与山水田园的自然融合,成功打造旅游新业态。

如今,高石村火热出圈,荣获“全国乡村治理示范村”“国家森林乡村”等称号,2023年,高石村村集体经营性收入34.92万元,比增66%。在入股村民增多的同时,不少村民也借此东风吃上了“旅游饭”,纷纷将自家住宅改造成民宿、农家乐和农特产品店,让景区的旅游配套逐步完善。据统计,如今村里有8家民宿,共计百张床位,节日期间常常供不应求。

### 模式三:抱团发展

#### 立足“农综改”强村带弱村

2022年,华安县成功入选全国农村综合性改革(以下简称农综改)试点县,成为福建唯一入选县。

此前,华安立足世遗土楼、少数民族、农特产业等特色资源,在3个镇7个村策划实施13个项目41个子项目,涉及百果示范高标准采摘园、农事研学基地、膳食文化体验基地、畲族文创基地等等。

今年是农综改项目收官之年。在农综改项目核心区仙都镇大地村,大地土楼农旅配套项目已完成基础建

设工作,正筹备正式开业。

大地土楼农旅配套项目,即对大地土楼群附近、华安特有的古厝——五凤楼进行统一的保护开发利用,打造文创销售中心、竹艺馆、文创创作基地、茶事博物馆等9个农旅配套项目,可为游客提供文艺创作、土楼营造技艺和采茶制茶等体验服务。

“这个项目是用来应对土楼旅游产业体系不足和配套薄弱的问题。”大地村党支部副书记蒋地辉告诉记者,项目涉及的子项目不少,他们计划带动更多的村“入伙”,合作共赢。

多村合作、抱团发展的情况在如今的华安并不少见。目前,大地村的朱顶红花卉种植基地就有其他村的身影,而高石村更是常常“授人以渔”,为前来取经的村庄提供可尝试的方案。

握指成拳、集聚力,身为“强村”,大地村和高石村自请成为“龙头”,与集体收入能力较弱的13个村签订“跨村联建、强村带弱村”协议,通过优势互补、资源共享,更好地发挥各村优势,搭建起“信息共通、资源共享、利益共享”的共富平台,力促集体经济“新聚变”。

## 记者手记

### 增收致富是关键

振兴乡村,富民为本。乡村振兴战略的实施,从根本上说是为了提升人民群众的幸福感和满足感。

华安县的三种模式各有特点,最核心的共通点其实是拓宽村民致富门路。这些模式不仅增加了村民的收入,还提供了多样化的就业机会和创业平台。在采访的过程中记者了解到,乡村发展的活力

与潜力因此被激发,农村经济走向多元化发展。

村有特色产业、户有致富门路,这三种模式在华安正持续发挥影响力,助力更多村民增收致富。期待未来的华安会有越来越多的村庄朝着宜居宜业、文明和谐和美乡村的目标迈进,向着乡村全面振兴阔步前行。